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Aufgabe 3. Uberpriifen Sie, daff A sin( \/E-." )+t cos( \/E-.'} die Gleichung
(3) erfiillt.
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Aufgabe 4. Ist (V, +) ein E-Vektorraum. so dehinieren wir die folgenden
Operationen auf der Menge aller n-Tupel von Vektoren aus V: (v, ..., v, )+
(Wi, ooy ttty) := () + Wy, ey Uy ) und A - (vg, ..., ) = (A vy, .., A1y ).
Zeigen Sie, dall V" mit diesen Operationen einen R-Vektorraum bildet.
Welche Dimension hat V", wenn dim(V') = m?
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| Aufgabe 5. Seien f(x) := sin(r), g(x) := sin(2r) und h{x) = sin(3x).
Zeigen Sie, dafl die Mengen { f. g} und {f. 9. h} linear unabhingige Teil-
mengen des Vektorraums F(R. K) sind.
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Abbildung 3: Die griin gezeichnete Funktion f(r) = sin{20r) wird durch die blau gezeichnete
Funktion g{x) = sin{x) zur rot gezeichneten Funktion f(r) - g(x) moduliert.
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Aufgabe 7. Betrachten Sie die Kurve f(r) := sin(r) + sin(2r) zwischen 0
und 2. Zeigen Sie, dal f periodisch mit Periode 27 ist. Machen Sie sich
klar, warum das Maximum dieser Funktion strikt kleiner als 2 sein muss
und warum die Funktion drei Nullstellen zwischen 0 und 27 haben muss,




AmlnmS* sin(x + y) = sin
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(:
Fm'EbQEHE sin(x — y) = sin(x) cos(y) — cos(x) sin(y).

)
)
) cos(y) — sin(x) sin(y),
)

cos(x + y) = cos(a
(:

cos(r — y) = cos(x) cos(y) + sin(x) sin(y).

sin®(r) + cos®(z) = 1.
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Aufgabe 8. Leiten Sie die folgenden Additionstheoreme aus den oben
vorgegebenen ab. Fiir (v) und (vi) nehmen Sie an, dall sin(x) # 0 ist.
(1) cos(x + y) — cos(xr — y) = —2sin(r) sinly),
(1) sin(2x) = 2sin(r) cos(r).
(ili) cos(2x) = cos?(x) — sin*(x).
(iv) sin(3x) = 3sin(x) — 4sin’(z),

(v) H:::ff;}] = 2cos(x), und
(vi) sin(3r) _ $col ()~ 1.

sin(x)
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